

EL CORREO

Año VII

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, pesetas 1,50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5,50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 17.
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 9 de Abril de 1886

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración que se halla en San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.
La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2.267

EDICION DE LA MAÑANA

Ataque apasionado.

Publica anoche *El Diario Español* dos artículos violentísimos, de los cuales formarán idea nuestros lectores poniendo los ojos en estos conceptos que reprodúcimos:

«Tenía nuestro partido—dice—en vísperas de la elección, cuarenta ó cincuenta actas en el bolsillo, como vulgarmente se dice. Ni aun siquiera la astucia y el certero golpe de vista de los malvados, tienen estos liberales contrab echos que ahora dominan.»

Los republicanos vienen al Congreso auxiliados y protegidos por la influencia oficial, y se preparan también a venir a la alta Cámara, y se manifiestan completamente satisfechos de su situación y de la conducta del Sr. Sagasta.

Como es natural y es lógico, toda la alegría de los republicanos se convierte en tristeza para los buenos monárquicos, y todo el apoyo prestado a los primeros, redundan en perjuicio de últimos.

Ahora no falta ya más que una cosa, y es que el gobierno se apresure a llevar al Parlamento y después a la administración pública, todas aquellas leyes que coinciden republicanos y fusionistas-demócratas, y que éstos tienen ofrecidas, tales como el sufragio universal, la libertad de cultos, el matrimonio civil, la declaración de la soberanía nacional, y cuantas fueron objeto de la *compromenda* establecida entre el señor Alonso Martínez y el Sr. Montero Ríos.»

Desde luego llama la atención en estas acusaciones de *El Diario Español*, la estraneza de que el partido liberal cumpla los compromisos encarnados en la fórmula pactada entre los señores Alonso Martínez y Montero Ríos, cuando en el *meeting* del teatro Real se habló por los conservadores disidentes, de posibles y definitivas alianzas con la izquierda, que se obstina en mantener un programa bastante más radical que el del Sr. Sagasta y el de los demócratas que apoyan a la actual situación.

En cuanto al apoyo dispensado a los republicanos en daño de los monárquicos, nosotros estimaríamos a *El Diario Español* que citase hechos concretos, esto es, que dijera qué republicanos han vencido a romeristas é izquierdistas en la lucha librada el domingo último.

Nosotros no recordamos más lucha en que pudiera tener aparente dialectica el cargo de *El Diario Español*, que la lucha de Madrid y la lucha de Alicante; pero en ambas no presumimos haya persona imparcial alguna capaz de sostener que el gobierno se ha inclinado a los republicanos en perjuicio de los monárquicos.

El Sr. Maisonnave, por ejemplo, en Alicante, que la Chaba con el Sr. Santonja, es hijo del país, ha sido ministro en su partido, reúne muchas simpatías, y a nadie puede extrañar que haya sido electo en la circunscripción referida.

No lo que se refiere a Madrid, demasiado saben los amigos del Sr. Romero Robledo, concededores de ciertas intimidades de la elección última, que si alguna queja fundada podría mantenerse, sería la que formularan uno ó dos individuos de la candidatura adicta, en cuyo daño se han leído bastantes papeletas en los escrutinios (quizá no bajen de 200) en que, confundidos con la referida candidatura ministerial, se leyeron los nombres de los Sres. Romero Robledo y Lopez Dominguez.

En el triunfo del Sr. Salmeron, creó con toda certeza *El Diario Español*, no ha tenido participación alguna el gobierno ni ninguno de sus agentes ó representantes. El Sr. Salmeron ha vencido, en parte, por el esfuerzo extraordinario de sus amigos, y en otra parte, porque hay bastantes personas en Madrid que se han votado con abstracción de sus ideas políticas.

Y lo que decimos del Sr. Salmeron, debe repetirse de los demás candidatos republicanos que han prevalecido sin ese socorro, que los romeristas é izquierdistas se obstinan en ver en todas partes.

Lo que hay en el fondo de todo esto es que el país no gusta de grupos disidentes, no porque a veces las disidencias no sean dignas de respeto como las que ha tenido ahora, por ejemplo, Gladstone en Inglaterra, sino porque nadie ha concluido de comprender en España los motivos formales de la separación de los izquierdistas del Sr. Sagasta, y la disidencia del señor Romero Robledo con el Sr. Cánovas.

Las reformas en Irlanda.

Los telegramas de Londres que se han recibido hoy, confirman en parte las impresiones que ayer adelantamos.

Los despachos que dan más luz hasta ahora sobre el efecto de los proyectos de Gladstone, son, los muy extensos é interesantes que publica *El Imparcial*, según cuyo corresponsal, en toda la generación actual, Londres no había presenciado un espectáculo de situación política semejante a la que ayer ofreció dicha capital.

Para esperar a Gladstone estaban las calles inundadas de gente y los clubs con una animación extraordinaria. Algunos diputados para concurrir a estas sesiones, han venido de intento desde Asia y América, donde se hallaban.

Al dirigirse Gladstone a las cuatro y media desde su casa al Parlamento, por cierto empujado por una lluvia torrencial, la multitud le vitoreó con entusiasmo, y también fué aplaudido el primer ministro por los parnellistas y por muchos liberales al entrar en la Cámara, en la cual, por otra parte, veíanse en las tribunas al príncipe y a la princesa de Gales, a otros individuos de la familia real y a todos los embajadores y ministros extranjeros.

Después del previo permiso de la Cámara para presentar el prometido *bill*, Gladstone dijo que había que armonizar los intereses de Inglaterra con los de Irlanda, y luego recuerda los escasos resultados que ha dado la política de represión mantenida a trechos en esta isla.

Las principales bases del *bill* son las siguientes:

«Si se establece un Parlamento irlandés en Dublín, los diputados y los lores irlandeses no tendrán derecho a tomar asiento en el palacio de Westminster ni a discutir con nosotros en el Parlamento británico los asuntos referentes a Escocia y a Inglaterra. Como es imposible separar estos asuntos de los imperiales, que interesan a los tres reinos, he optado por proponer que los diputados y los lores irlandeses no conserven sus puestos en el Parlamento británico.»

Las Aduanas irlandesas y parte de los impuestos se conservarán separados y se emplearán sola y exclusivamente en Irlanda. Lo que sobre será entregado a la Hacienda irlandesa, para que disponga libremente de ello.

Todos los asuntos referentes a la Corona, a las fuerzas armadas, a la marina y a las relaciones con el extranjero y con las colonias serán conceptuados como imperiales y quedan reservados a la exclusiva competencia del Parlamento británico.

El Parlamento irlandés no podrá declarar del Estado (*establish*) religión alguna ni establecer dotaciones a favor de ninguna religión.

El nuevo Parlamento irlandés quedará sujeto a todas las prerrogativas de la Corona.

La duración máxima de cada Parlamento será de cinco años. Transcurrido este plazo espiran sus poderes, se le considera disuelto y se procede a nuevas elecciones.

Consistirá el Parlamento irlandés en dos Cámaras: una alta y otra baja.

La Cámara alta se compondrá de los 28 lores irlandeses que actualmente tienen asiento en la Cámara de los lores y de 75 senadores, elegidos por diez años por un cuerpo electoral formado de personas que paguen por lo menos 25 libras esterlinas de contribución anual. Los individuos de la alta Cámara serán personas que paguen por lo menos 200 libras de contribución anual.

La Cámara baja se compondrá de los 108 diputados irlandeses que actualmente tienen asiento en la Cámara de los Comunes y de otros 108 representantes elegidos por igual sistema que el que rige ahora para el Parlamento británico.

El vireynato de Irlanda no será abolido. Pero pierde su carácter político.

Los pormenores sobre de quién han de depender las fuerzas de policía (*constabulary*) no han quedado ultimados todavía. Pero el gobierno no tiene gran deseo de privar al poder ejecutivo irlandés del dominio sobre esa fuerza.

Irlanda contribuirá en 1/15 (un quinceavo) a los gastos imperiales. La parte con que tiene que contribuir Irlanda la calculo en 3.240.000 libras esterlinas al año.»

Segun las noticias del corresponsal de *El Imparcial*, el discurso de Gladstone duró unas tres horas próximamente, y al terminarlo, el respetable anciano cayó rendido en su asiento, y a poco abandonó la Cámara dirigiéndose a su casa.

Mientras el desarrollo del discurso de Gladstone, solo aplaudieron los parnellistas y algunos liberales.

Habló después del primer ministro para combatir sus proyectos, Mr. Trevelyan, hasta hace pocos días ministro de Escocia, contestando a este Mr. Parnell para declarar que se reservaba para más adelante un juicio definitivo, si bien manifestó por adelantado que la parte financiera del proyecto la consideraba como una carga muy dura para Irlanda.

Los telegramas, a su vez, de la *Agencia Fabra* participan estas noticias y expresan estos juicios:

Londres 8.—Cámara de los Comunes.—Grande afluencia de gente en las tribunas.
Los bancos están llenos de diputados.
Entra el primer ministro Gladstone y es saludado con calurosos aplausos de los liberales y los parnellistas.
Los conservadores guardan silencio.
En medio de una grande expectación se levanta Gladstone, y dice:

«Ha llegado el momento de tratar a fondo la cuestión de Irlanda y de establecer las relaciones de armonía entre aquella isla é Inglaterra.»

Recordar después que las medidas de represión contra Irlanda, ya no eran excepcionales, sino habituales, y por lo tanto urge poner remedio a este estado de cosas.»

Sus palabras son recibidas con demostraciones de simpatía en los bancos de los liberales y los irlandeses.

Después presenta los proyectos de reforma anunciados.

Londres 9.—Se consideran como fracasados los proyectos de reforma sobre la cuestión irlandesa que presentó anoche el primer ministro Gladstone.

No puede menos de reconocerse que produjeron un verdadero desencanto.

Los liberales, que habían aplaudido estrepitosamente a la entrada del primer ministro, y algunos párrafos de su discurso, guardaron el mayor silencio en cuanto se enteraron de los pormenores de los proyectos.

El más importante, que se refiere a la creación del Parlamento irlandés en Dublín, no concede, sin embargo, a dicha institución más que atribuciones puramente locales, no pudiendo examinar los asuntos concernientes a la Corona, ni a la sucesión del Trono, ni a la defensa, ni a las relaciones internacionales, y en fin, nada que se refiera a la gobernación en general.

Los diputados irlandeses quedan, según el proyecto, excluidos del Parlamento inglés.

Todos los periódicos de Londres de esta mañana, excepto el *Daily News*, atacan los proyectos de Gladstone, considerando fuera de duda su desaprobación.

Londres 9.—La prensa de esta tarde prosigue combatiendo rudamente los proyectos presentados por Gladstone para resolver la cuestión de Irlanda.

La opinión pública de Inglaterra se muestra de todo punto hostil a los mismos.

Reformas en el arma de infantería.

En el despacho del ministro de la Guerra, han celebrado algunas reuniones los generales Martínez Campos, Concha, San Roman, Lopez Dominguez y Bermudez Reina, para estudiar y discutir un proyecto de organización que afecta al arma de infantería.

En la actualidad, el arma de infantería cuenta con 61 regimientos y 21 batallones en activo, y 140 de reserva, que suman un total de 283 ba-

tallones, cuyo personal de jefes y oficiales es de 61 coroneles, 283 tenientes coroneles, 566 comandantes, 1.701 capitanes, 2.550 tenientes y 2.120 alféreces.

Con la nueva organización se compondrá de 70 regimientos, 16 batallones de cazadores y 140 de reserva, que harán un total de 296, teniendo el personal de los mismos 70 coroneles, 296 tenientes coroneles, 592 comandantes, 1.636 capitanes, 2.368 tenientes y 2.104 alféreces, lo cual producirá un aumento de 9 coroneles, 13 tenientes coroneles y 24 comandantes, y un excedente de 65 capitanes, 182 tenientes y 16 alféreces.

Al ocuparse hoy de esto nuestro colega *El Imparcial*, cree que este proyecto es deficiente y susceptible de mejora, y además opina que el ministerio de la Guerra debe resolver por sí mismo la cuestión, huyendo de opiniones distintas y aun opuestas, que serán un embarazo para la ultimación del proyecto.

A orillas del Sena.

Paris 5 de Abril, 86.

Ni las carnelescas fiestas de la *mi-careme*, bajo el tradicional patronato de las planchadoras; ni los importantes debates que tienen lugar en el seno de la comisión de Presupuestos, donde la persuasiva elocuencia de M. de Freycinet ha obtenido una conciliación creída imposible; ni la apertura del curso hípico, punto de cita de los elegantes; ni la interesante carta del arzobispo de Paris al presidente de la república, quejándose, con frase comedida y respetuosa, de la situación en que por culpa del gobierno se encuentra la Iglesia en Francia, ni los estrenos de los teatros, ni los numerosos hechos que constituyen diariamente la agitada vida de esta moderna Babilonia, consiguen distraer la atención del público de los deplorables acontecimientos que desde hace dos meses sucedense en Decazeville.

El instinto de las masas les hace comprender que allí se encuentra el verdadero peligro, y por eso allí dirige con preferencia sus miradas.

En Bélgica han ocurrido hechos mil veces más graves: varias fábricas han sido reducidas a cenizas, y los obreros han dejado los instrumentos del trabajo para tomar las armas de la guerra. Pero pocos días han bastado para que la calma se restablezca y hayan vuelto los operarios a sus faenas.

En Decazeville, por el contrario, el orden no se ha perturbado un instante; las tropas no han tenido necesidad de imponerse a los huelguistas; pero pasan días y días y la situación continúa igualmente tirante: por un lado los trabajadores sin bajar a las minas; por otro la compañía sin proponer ni aceptar transacción de ningún género.

El actual estado de cosas tiene en continua alarma al país. Esos obreros desocupados, que no tienen más pan que el de la limosna, insuficiente para atender a todas sus necesidades y a las de sus familias respectivas, son un elemento dispuesto para levantarse a la primera chispa que se arroje en su campo.

El gobierno toma toda clase de precauciones. Respetuoso hasta la exageración con la libertad de los huelguistas, no les pone ningún inconveniente para sus públicas reuniones; pero les vigila atentamente, y hace que fuerzas suficientes de dragones, gendarmes é infantería, estén prontas a todo evento.

Hasta ayer nada de particular había ocurrido; los huelguistas persistían en su resistencia; la compañía permanecía impassible ante el fuego que comenzaba a destruir las galerías, y el gobierno alerta, pero sin mezclarse para nada en la pacífica, aunque desastrosa contienda, entablada entre el capital y el trabajo.

Ayer este estado de cosas sufrió un cambio. Las autoridades, por conducto del procurador de la república, han dictado auto de prisión contra Ms. Ducqueri, corresponsal del *Cri du Peuple*, y Ernest Roche, corresponsal del *Intransigent*, y a primera hora de la mañana, fueron detenidos y conducidos a la prisión.

No conozco personalmente a ninguno de los dos exaltados periodistas, Emmanuel Aréne nos dice del primero en su artículo del *Matin* de esta mañana, que tiene una figura amable y dulce, no teniendo de héroe de reuniones públicas otra cosa mas que sus largos cabellos y tupida barba. Si se proponían alcanzar popularidad, su prisión realiza sus deseos. Podemos esperararnos su glorificación por los periódicos anárquicos.

Ambos salieron para Decazeville cuando comenzó la huelga. Su misión de cronistas les obligaba a una absoluta neutralidad, y a transcribir a sus respectivos periódicos cuanto vieran y supieran. Pero antes que periodistas son hombres de partido, son anárquicos, demagogos, y se propusieron alentar y dirigir el movimiento para que la gravedad creciera.

Dos diputados les ayudaron en sus fines revolucionarios, y sin duda creyeron que la inviolabilidad de estos podría cubrirles a ellos. Así exageraron cada vez su papel de agitadores, pronunciaron discursos incendiarios, convocaron a reuniones nocturnas a los pobres é ignorantes obreros, les escitaron a la resistencia haciéndoles prever en un futuro próximo inmensas ventajas, y hasta llegaron a encarnarse con las autoridades y acusarlas de arbitrariedad é injusticia.

Todas las personas sensatas elogiarán su detención. No hay gobierno posible, ni orden, ni concierto si las excitaciones a la revolución son permitidas y si las ofensas a la autoridad son castigadas. La libertad es el primero de los derechos, pero el castigo es la primera de las necesidades cuando se traspasa los límites de lo justo. Libres son los obreros a permanecer con los brazos cruzados todo el tiempo que quieran, aun cuando un deber moral les obligue al trabajo para su bien y el de sus familias,

pero nadie puede escitarles impunemente a permanecer en una actitud perjudicial para ellos y para la causa suprema del orden público, sobre todo prevaleciendo de su lamentable ignorancia y de un mal entendido espíritu de camaraderismo.

Ducqueri y Roche, por hacerse los apóstoles de la nueva idea socialista, se han convertido en portadores del hambre. Bien están encerrados en una prisión, donde ciertamente no tendrán los sufrimientos de esos pobres obreros, de quien se declaran defensores, para hundirlos mayormente en la miseria.

Lo que debemos deplorar es que las leyes prohiban que se haga otro tanto con los diputados Basly y Camelinat.

La ley no pudo prevenir el caso de un diputado que abusa de su posición para excitar al desorden. Ahora ya lo saben los legisladores, con que bueno sería pusieran remedio de una vez, y que el remedio fuese enérgico.

Mientras tanto, quiera la suerte que el incidente de ayer no sea la señal de nuevas y mayores complicaciones, y nos veamos libres de hechos análogos a los de Bélgica.

El gobierno no debiera olvidar que la entereza del general Van der Smissen ha llevado a la razón a los exaltados. Ante las grandes complicaciones, se hace preciso energía en los remedios.—*El Corresponsal.*

Revista financiera.

El mes de Marzo ha sido para todos los mercados de gran movimiento y muchas oscilaciones en los valores de todas las Bolsas, y a no haber sido por acontecimientos inesperados, como la cuestión de Oriente y la revolución socialista de Bélgica, los hombres de negocios y especuladores hubieran continuado con seguro éxito una campaña de alza con probabilidades de un triunfo seguro. Pero los cálculos y los mejores deseos se estrellan algunas veces, sin poderlos remediar; pero esto no quiere decir que estemos abocados a hechos inesperados, y que los fondos del Estado estén amenazados a una baja, como hace algunos años. Muy al contrario, más y más se enseñoreen los revolucionarios en Europa, más los capitales se inclinarán a la compra de fondos públicos, pues ni la propiedad ni la industria podrán estar seguros en naciones donde se cometen atropellos tan vandálicos como los últimos producidos en Bélgica; pero creemos que estos hechos, reprobados por todo el mundo, responden a sugerencias de personas interesadas en el desorden europeo, con miras particulares, con objeto de satisfacer necesidades de otras naciones que tienen dentro al enemigo, y de este modo creen poder conseguir dominar al que tienen dentro de su casa. Esto lo decimos por Alemania, donde el socialismo ha tomado en pocos años un incremento como nadie podía figurarse.

Pero de todos modos creemos que la Bélgica podrá dominar una situación que podría comprometer su independencia, y no podemos creer que el país sensato y trabajador se deje atropellar por turbas sin conciencia de lo que hacen, y todavía lo que es peor, sin ningún amor patrio, elemento indispensable de todo buen pueblo que quiere ser algo.

La Francia republicana estamos seguros, y nadie nos podrá negarlo, no consentirá jamás que en su país, bajo ningún concepto, se comunique y desarrolle el germen revolucionario socialista, belga entre sus obreros, y por cierto que en las minas de carbon que tiene en la parte del Norte hay más de cien mil obreros belgas, y fácilmente podría comunicarse el contagio y producirse un conflicto inmenso; pero el gobierno de Mr. Freycinet no lo consentirá y con mano fuerte sabrá reprimir cualquier movimiento que se quiera intentar.

La cuestión de Oriente tampoco nos asusta; creemos y estamos casi seguros que no tendremos guerra; pero esta será constantemente una amenaza para las Bolsas extranjeras que estarán siempre pendientes de noticias de más ó menos pesimismo y no podrá evitarse que los especuladores las aprovechen como mejor les convenga. Por eso aconsejaremos mucha calma y no dejarse llevar de telegramas y rumores que las más de las veces no son más que con el objeto de producir cierta alarma en los mercados extranjeros.

Los fondos españoles durante el mes de Marzo, como en los anteriores, han estado muy pedidos en las Bolsas de Paris y Londres, por compra de casas de Alemania y Francia, como lo mismo por algunas de Italia, tan traídas hasta hace poco tiempo en la compra de nuestros valores. Pero nuestro 4 por 100 español no ha hecho más que seguir el movimiento de alza de todos los fondos del Estado en Europa. Los alemanes han hecho el alza en todos los fondos públicos durante el mes de Marzo, pero muy especialmente en el español, portugués y egipcio, por una razón innegable: por ser de los fondos que más interés producen al capital invertido. A pesar de esto, no han faltado casas de Barcelona muy respetables y casas extranjeras que han jugado a la baja desde los cambios de 56, y mucho les han favorecido los inesperados acontecimientos de Bélgica, pues no podrán hacer creer a nadie que se los podían figurar. Esto, como es natural, influye mucho en nuestra Bolsa, siempre prudente y digna de tener en cuenta su vigilancia, por no comprometer su buen nombre. Pero algunos, dejándose llevar por impresiones que no se pueden remediar, creían que las ventas de Barcelona respondían a temores de desórdenes en Cataluña, en uno ú otro sentido, que afortunadamente no tenían razón de ser, como han podido convenecerse.

No somos de los que diremos esto sucederá ó podrá suceder, no tenemos el don de adivinar ni pretendemos tal cosa, pero creemos con sinceridad, que estando el Sr. Camacho al frente del ministerio de Hacienda, conociendo como conocemos sus buenos deseos, su laboriosidad y constancia en el mejoramiento de las rentas públicas, que teniendo paz y orden, como debemos esperar en un país cansado de revueltas y agitaciones inútiles, nuestros fondos más bien han de mejorar que empeorar; pero Dios sobre todo.

Las Cubas muy pedidas y mercado muy animado durante el mes, siendo este siempre un valor que a pesar de las diferentes fases que tome la isla de Cuba será muy solicitado por los verdaderos rentistas. El 3 por 100 de Cuba con 1 por 100 de amortización, también con muchas operaciones, pero el que ha sido muy solicitado durante el curso del mes, han sido las llamadas anualidades, pues se ha operado por grandes cantidades y se han efectuado muchas compras. Las aduanas de Cuba han producido en los siete primeros meses del año de 1885 a 1886 un aumento constante de más de 5.000.000 de pesetas. Nada, pues, tiene de extraño que sus valores hayan mejorado y tienda a mejorar. En Filipinas también los ingresos han tenido aumento y en la Península nada tenemos que decir, pues todo el mundo sabe que estos también han mejorado.

Los valores egipcios han sido la norma para el alza durante el mes de Marzo, de todos los fondos públicos por cuenta de los especuladores de la Bolsa de Berlín, donde se cotizan desde hace algunas semanas. Pero desde hace unos días, todos los mercados en general, han tenido un movimiento de retroceso y muy especialmente la renta francesa por diferentes causas: primero el anuncio del empréstito, que ha dado lugar a discusiones y folletos muy acalorados, si será conveniente se haga en 3 por 100, 3 1/2 ó 4 por 100. Esto ha dado lugar a muchas dudas por parte de los hombres de negocios y muy particularmente a los especuladores. Los bonos del Tesoro que hay que recoger, suman una cantidad de 500 millones de francos, que la mayor parte están en manos de las compañías de ferro-carriles y en la alta banca, y estos sostienen con empeño que la emisión se ha de hacer a tipo bajo pues de este modo el interés a su dinero empleado será mayor y al mismo tiempo más campo para poder ganar del tipo emitido; y a todo esto el público esperando el pugilato entre el patriotismo y el egoísmo de grandes beneficios. La comisión de presupuestos ha resuelto que la emisión sea solo de 900 millones de francos y en 3 por 100 perpetuo.

La baja de los fondos franceses se debe también en gran parte a la disminución tan exorbitante que han tenido las rentas de ferro-carriles, y a que el gobierno de la república tiene forzosamente que pagar a las compañías de ferro-carriles una cantidad de ochenta a cien millones de francos, por haber disminuido sus ingresos, según contrato que existe en este país; consecuencia: aumento de gastos y disminución de ingresos; nada de esto es ni mucho menos, para que los fondos pudieran continuar subiendo.

Los proyectos de Gladstone también han sido causa de que tanto los fondos franceses como los consolidados ingleses, hayan bajado momentáneamente, pues está trata de hacer una emisión de 120 millones de libras esterlinas, para sus planes respecto de Irlanda.

Pero a pesar de todos estos contratiempos, la liquidación de Londres se ha hecho en mejores condiciones que se esperaba, teniendo en cuenta la que se hizo en la quincena. De todos modos, en una Bolsa como en la otra, quedan operaciones pendientes en grande escala para el mes corriente en un sentido y en otro y posiciones muy fuertes.

Los Daira y Dominiales en manos de fuertes banqueros, desean que se conviertan en Deuda unificada al 4 por 100, pero esto no se puede hacer sin estar de acuerdo los gobiernos franceses e ingleses; la especulación espera mucho de estos valores, que están muy pedidos y se prestan a un gran juego.

Los valores americanos muy fuertes. Los fondos portugueses al principio del mes, muy solicitados y con gran movimiento. El decreto del ministro de Hacienda sobre que cese el impuesto de exportación de oro y la plata, ha hecho que los fondos hayan bajado; pero esto no quiere decir nada contra el crédito, pues responde a razones muy fáciles de comprender: la alta banca ha hecho giros sobre Londres, con objeto de aprovechar una diferencia de cambios que a los pocos días tan pronto desaparece, y como es natural se ha vendido renta portuguesa en Londres para hacer fondos; pero esto ha sido transitorio y vuelven a mejorar los cambios y con mejor tendencia.

El Norte, en disminución en sus ingresos desde principios del año, en más de un millón y pico de pesetas, ha sido causa de una baja de 60 francos por acción, y después, quizás con exageración y aun con algún motivo, se han publicado folletos y artículos en varios periódicos, exagerando la situación de la sociedad, y siendo causa, quizás, que sus acciones hayan sufrido una baja mucho más grande que la que se esperaba. Los dividendos vienen en disminución. En 1883 se repartieron 30 francos; en 1884, 25 francos, y en 85, no podrá ser de más de 15, por los datos conocidos. Los accionistas del Norte de España no se deben hacer grandes ilusiones: tienen entre las manos unos títulos que, de un momento a otro, pueden sufrir una baja muy grande; pero creemos que la buena cosecha que se presenta y el movimiento que siempre tiene dicha línea en la época del verano, podrá recuperar para Setiembre lo que pueda haber perdido por causas ajenas a ella, y las malestancias pondrán coto a especulaciones que no tienen razón de ser.

El Mediodía tiene aumento en sus ingresos, e igualmente las líneas andaluzas.

Los ferro-carriles portugueses, después de haber atravesado un período difícil, gracias al señor ministro de Hacienda Mariano Carvalho, que se ha puesto al frente de las empresas, ha conseguido en poco tiempo que éstas mejoraran, después de una administración tan fatal como la que tenía la Compañía extranjera.

El Río-Tinto, después de un movimiento de alza en sus valores, en la última semana han tenido un pequeño descenso; pero no creemos que tenga gran importancia. También rumores de huelgas en dichas minas, han influido algo en sus cambios.

El Panamá, las impresiones de los ingenieros franceses no son nada buenas. Parece que ofrece alguna dificultad, y se piensa pedir el cuarto dividendo pasivo y último, y el gobierno francés se niega a dar más dinero, y esto bien demuestra que no tiene gran confianza y no quiere en consecuencia hacer ninguna emisión de obligaciones. Por causa del descubrimiento las acciones se sostienen.

Baja en los ingresos del Suez.

El Fenix tiene algunos contratiempos, debidos a incendios para ella de alguna importancia; pero esta Sociedad continúa perfectamente sus negocios, y podemos asegurar que, a pesar de estas pequeñas contrariedades del negocio, hoy día su situación es excelente.

El Crédito Leonés se reunió en junta general hace unas dos semanas, bajo la presidencia de M. Germain. Todas las proposiciones del Consejo fueron aceptadas.

El dividendo se fijó en 15 francos, y se repartirá como es la costumbre el 25 de Marzo 750 francos, y el 25 de Setiembre el resto.

El Banco Hipotecario de España repartirá entre sus accionistas un 7 1/2 por 100, y se puede asegurar que esto mismo sucederá el año próximo venidero.

Gas de Madrid. Su mala calidad será causa de que disminuyan los ingresos de la sociedad, si el comercio sabe sostener con resolución y firmeza la actitud que ha acordado tomar.

No en balde se desatienden los intereses de millares de industriales y comerciantes que cumplen sus obligaciones perfectamente.

Por qué razón al industrial que tiene motores, se le da a 35 céntimos metro cúbico? No es lo mismo el que tiene un gran almacén, un café, etc.? No gastará quizás éste mucho más que un motor? Le parece esto justo a la empresa?

Se lo aconsejamos: medite lo que hace, mire que los intereses de los accionistas son muy respetables, pero los del público también.—L. DRUMEN.

LA GACETA, DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando capellan mayor de Palacio al excelentísimo señor cardenal fray Payá y Rico.

Marina.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para adquirir sin las formalidades de subasta los codastes y otros efectos para los cruceros Alfonso XII y Reina Mercedes.

Otro indultando de la tercera parte de los siete años de presidio correccional que le fueron impuestos por delito de fraude a Fermín Lacasi y Diaz.

Otros disponiendo que el contralmirante don José María Maimó cese en el cargo de director del personal del ministerio, y nombrando para reemplazarle al de igual clase D. Francisco de Llano y Herrera.

Otro aprobando el reglamento que le es adjunto de dotaciones de buques de la armada.

Fomento.—Real orden dejando sin efecto la convocatoria para proveer por oposición varias cátedras del Instituto de Alfonso XII.

Teatros.

Para el concierto próximo que dará el domingo 11 la Sociedad que dirige el Sr. Breton, y que será el último en que tome parte Sarasate, ejecutará este insigne artista una composición suya que ahora ha terminado, titulada *El canto del ruiseñor*.

Mr. W. Parish, propietario y director del circoteatro de Price, ofreció al público madrileño un espectáculo completamente variado y todas las comodidades a que es acreedor, para cuyo efecto ha instalado en todo el elegante circo la luz eléctrica, a fin de evitar por este medio el calor que el gas produce, proporcionando a sus numerosos favorecedores un brillante centro para las veladas de la temporada de verano.

Mañana sábado se verificará en el teatro Esclava una función extraordinaria a beneficio del popular actor cómico D. Antonio Riquelme, estrenándose tres obras de aplaudidos autores, tituladas *Elemental y superior*, *Los zapatos verdes* y *D. Antonio* y acerca de las cuales se tienen las mejores noticias. También se pondrá en escena la cada vez más aplaudida obra *Coro de señoras*.

Con tan selecto programa y las simpatías de tan excelente actor, los llenos serán extraordinarios, y el éxito completo.

Los billetes para esta función se despachan en contaduría.

El domingo por la tarde se representarán en el teatro Lara las aplaudidas obras tituladas *Vic-versa*, *Trinidad*, *D. Luis Mejía*, y *Vivir para ver*.

AL MENUDEO.

El empréstito francés.

París 8.—Cámara de los diputados.—Continúa la discusión sobre el proyecto de ley relativo al empréstito.

Se presenta una proposición incidental pidiendo el aplazamiento del debate.

El presidente del Consejo de ministros señor Freycinet pronuncia un enérgico discurso oponiéndose a dicho aplazamiento.

Sostiene la necesidad de que se vote cuanto antes el empréstito para regularizar la situación de la hacienda.

Varios diputados tercián en el debate y por fin se pone a votación la proposición siendo desechada.

Se pregunta a la Cámara si se pasa a la discusión por artículos, acordándose así por 293 votos contra 229.

París 9.—Cámara de los diputados.—Se aprueba por 292 votos contra 233 el proyecto de empréstito de 900 millones en 3 por 100 perpetuo, con un artículo adicional disponiendo que se inscribirá todos los años en el presupuesto una partida para la amortización del 3 por 100 perpetuo.—*Fabra.*

Algunos periódicos insisten en atribuir al gobierno no sabemos qué ingerencias en la dolorosa derrota del Sr. Baró en Barcelona.

El gobierno, no solo ha sido completamente extraño a este accidente, sino que lo ha lamentado con toda sinceridad, por tratarse de persona tan dignísima como el Sr. Baró. Más aún, en el momento en que se columbró que, por divisiones locales que todo el mundo conoce, el señor Baró podía tener alguna dificultad, para ver si se obviaba más fácilmente, el Sr. Rosell se prestó a retirar su candidatura, no haciéndose esto al fin por creerse que el Sr. Baró no tendría obstáculo de importancia.

Es, por consiguiente, una suposición gratuita y maliciosa la que hacen algunos periódicos sobre la elección del Sr. Baró, y por tanto no debemos insistir más en esto.

El miércoles por la noche se fugaron cuatro presos de la cárcel de Serranos, en Valencia. El alcalde de la cárcel ha sido suspendido con tal motivo.

Han regresado a Madrid los diputados electos Sres. Azcarate, Heredia-Spinola, conde de Villana y Montilla.

La opinión en Grecia.

Atenas 8.—Cámara de los diputados.—Continúa el debate sobre la conducta del gobierno en las presentes circunstancias.

Varios diputados lo aplauden y otros lo combaten enérgicamente.

Un diputado de oposición expone con franqueza lo que está en la conciencia de toda la gente sensata: que Grecia es impotente para hacer frente a Turquía, dada la actitud de las potencias.

Estas palabras son objeto de silbidos en las tribunas. El presidente dispone que sean despejadas. A pesar de los consejos de prudencia, dados por algunos oradores, predominan en la Cámara las tendencias belicistas.—*Fabra.*

Más datos electorales.

Leemos en *La Correspondencia*:

«Ya hay datos de la Coruña, pero incompletos, pues faltan conocer nada menos que los de 13 secciones.

De los datos conocidos resulta que han obtenido votos: Alsina, a., 1.561; Puga, c. d., 1.286; Moral, a., 1.208; Linares Rivas, i., 1.007.»

Los periódicos de la Coruña de hoy, dicen también que allí se creía el miércoles sacarían mayoría los Sres. Alsina, Moral y Puga.

También dice *La Correspondencia*:

«El ex-ministro republicano a quien aludíamos en la edición de anoche, es el Sr. Pedregal que aparecía triunfante en el tercer lugar de la circunscripción de Oviado. Según telegrama del gobernador, el tercer lugar corresponde al señor marqués de Campo Sagrado, que ha obtenido 77 votos más que el Sr. Pedregal.»

La autoridad a que se refiere *La Epoca*, al decir lo que esta le atribuye, dice lo cierto y quien lo niegue, no difraza la verdad, si no algo más.

En cuanto a quien tenga derecho a quejarse de los votos que le han arrebatado por medios indignos, pregúntele *La Epoca* a los electores de cierto pueblo que bien conoce, y sobre todo, espere a la discusión en la comisión de actas y en el Congreso, pues solo allí le puede contestar debidamente la autoridad a quien alude.

Actitud faciosa.

París 8.—Los diputados Basly y Camelinat, continúan activamente sus predicaciones en Deauville y pueblos inmediatos.

Ayer pronunciaron discursos violentísimos ante una numerosa reunión de obreros, exhortándoles a perseverar en las huelgas.

Boyer y Massard han regresado a París, procedentes de Deauville, con objeto de allegar recursos con destino a los huelguistas.

El ayuntamiento de París aprobó por 22 votos contra uno, una proposición declarando que reiteraba sus simpatías hacia las familias de los huelguistas invitando a éstos a someter a un arbitraje las cuestiones que dividen patronos y obreros.—*Fabra.*

En la lista que nosotros y los demás periódicos hemos publicado de los gobernadores que han sido elegidos diputados a Cortes, dejamos de mencionar al de Logroño, Sr. Arias de Miranda, que lo ha sido por el distrito de Aranda de Duero (Burgos), que ya ha representado, y en el que sus paisanos le han dado una votación que se aproxima a 2.000 sufragios, y que será una de las más nutridas que hayan resultado en los distritos unipersonales.

De La Correspondencia.

«Anoche se decía que al hacerse una liquidación en una casa comercial y de cambio de esta corte, se habían echado de menos unos 40.000 duros.

El señor juez de guardia no tenía aún conocimiento del hecho esta madrugada.»

Ateneo.

Ayer esplicó en este centro científico su anunciada conferencia el Sr. Rodríguez Mourelo. El tema consistía en el desarrollo de las ciencias físico-naturales durante el siglo XIX, el cual forma parte de la serie de conferencias históricas.

Comenzó hablando de los precedentes que esta clase de estudios tuvieron en el siglo XVIII. Citó curiosísimos datos respecto al método que adoptaron para sus estudios los sabios Quer, Cavanilles, Lagasca, Asso, Cornide y el insigne geólogo D. Casiano de Prado. Hizo una interesante reseña de los trabajos realizados por los físicos y geodestas Rodríguez González, Gutiérrez y Fontán. Habló de los adelantos que en la química hicieron Munariz, del Río y Gomez Pardo, concluyendo por indicar los tres centros que en España han contribuido más al progreso de las ciencias, citando en primer término al Instituto Geográfico y Estadístico, de cuyos trabajos y del ilustre general que lo dirige, hizo grandes elogios.

La numerosa concurrencia aplaudió la amenísima y variada disertación del Sr. Rodríguez Mourelo.

Declaración.

Viena 8.—El diario de esta ciudad la *Difese* declara que está autorizado para desmentir el rumor que ha circulado de que D. Carlos tenía el propósito de renunciar a sus pretensiones al trono de España.—*Fabra.*

El alcalde de Alcantara.

El alcalde de Villanueva de Alcantara, don Ramon Suarez, ha dirigido un comunicado a *El Noticiero* contestando a ciertos hechos injustos de este colega.

El Sr. Suarez dice, entre otras cosas a *El Noticiero*:

«Ni aquí ha habido actas notariales, ni anuncios en los tejados, ni imposición por mi parte para la elección, ni yo he sido jamás dueño de ninguna casa de juego, si bien es verdad, y esto es lo único que tiene de exacto el suelto a que me refiero, que sus amigos de Vd. los conservadores, siendo poder el año de 1884, propalaron contra mí una calumnia ejecutoriada ya como tal por la audiencia de lo criminal de Toledo, y por medio de la *Gaceta*, sin atreverse a consignar en la real orden los nombres de los licenciados de presidio de quienes se valieron para calumniarme, y expidiéndome a continuación una certificación criminalmente falsa, que concorrió el Tribunal Supremo, tan pronto como me convezna yo de que no es diputado ni senador en busca de su impunidad, el alto funcionario que me la entregara.»

Mañana sábado continuará en la sección de Ciencias históricas del Ateneo la discusión de la Memoria de D. Daniel Lopez, sobre el tema «Política de Felipe II.»

Tienen pedida la palabra los Sres. Soldevilla, Andrade, Nuñez de Arce, y Carvajal.

En la Puerta del Sol, núm. 15, han establecido los Sres. Ferteil y Rom una fotografía donde se hacen por el procedimiento de la marfilotipia.

Telegrafían anoche de Santander que ayer tarde estalló una galerna que hizo zozobrar en Comillas una lancha tripulada por doce hombres, de los cuales perecieron ahogados seis.

Las lanchas de aquel puerto pudieron tomarse sin novedad.

La Exposición de plantas, flores y frutos que este año celebrará la Sociedad Central de Horticultura en los Jardines del Buen Retiro, será verdaderamente una cosa notable. De Bélgica, Francia, Portugal y otros países se ha pedido local para instalaciones.

La presentación de ejemplares excederá en número y mérito a las de años anteriores.

Ha fallecido en Sevilla el célebre matador de toros Manuel Domínguez (Desperdicios). Tenía setenta y cinco años de edad, y desde hace tiempo vivía retirado del toreo.

Manuel Domínguez era el único representante que quedaba de lo que entre aficionados se llama el toreo clásico.

Comunicaron anoche de San Sebastian que había zozobrado una embarcación de pesca en la barra de Fuenterabía, ahogándose un hombre.

Por orden S. M. la Reina Regente, la intendencia de la Real Casa ha enviado al gobernador de Pontevedra 250 pesetas, con destino a las familias de los dos desgraciados naufragos que sucumbieron en las aguas del Grove en el temporal que reinó en la noche del 11 de Marzo último.

El ayuntamiento de Leon ha acordado otorgar una subvención para ayudar a los estudios del ferro-carril de Leon a Benavente.

A las nueve de la noche del miércoles falleció en Madrid la señorita doña Isabel Vidart y Vargas Machuca, hija del Sr. D. Luis Vidart. A éste y a su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

El ferro-carril de Bilbao a Las Arenas va a ser la primera línea férrea de España que sea de las traviesas metálicas.

Como complemento al telegrama del gobernador de Valladolid, diciendo que había sorprendido una casa de juego y que no había podido llegar a la mesa por haberse cometido un atentado contra su autoridad, los periódicos de la capital de Castilla la Vieja, recibidos hoy, dicen que en efecto, al ser sorprendida la casa de juego por el gobernador, y queriendo esta autoridad penetrar en la habitación donde se jugaba, el portero de la casa y otro individuo sujetaron por detrás al gobernador hasta que los jugadores escaparon. Pero no les sirvió esta extratagema, porque el gobernador con gran serenidad y energía se desprendió de los que le sujetaban, buscó una pareja de la guardia civil y consiguió la captura de 22 individuos, que se supone eran de los que jugaban.

Nuestra marina de guerra.

En la actualidad se construyen para la marina de guerra española ó se construirán en breve, los buques siguientes:

Acorazado de primera clase *Pelayo*; La Sola.

Francia.

Cruceiro de primera clase, de acero, *Reina Regente*; Sres. Thompson.

Dos cruceros del tipo del *Reina Regente*.

Ferrol y Cartagena.

Dos de tercera clase, *Isla de Cuba* é *Isla Filipinas*; Inglaterra.

Uno del tipo *Isla de Cuba*; Cádiz.

Seis cañoneros torpederos guarda-costas del tipo *Elcano*; Cádiz, Ferrol y Cartagena.

Torpedero de alta mar *Destructor*; Inglaterra.

Dos torpederos de segunda clase tipo *Ballarín*; perfeccionado; Sres. Yarrow.

Dos torpederos de segunda clase; Torbay.

Seis lanchas cañoneras guarda-costas que se construirán por la industria particular española.

Mr. Forster.

Ha muerto en Inglaterra, a la edad de sesenta y ocho años, Mr. William Edward Forster, político de los más distinguidos.

En 1861 fue al Parlamento la primera vez por el distrito de Bradford; en 1865 fue subsecretario del ministerio de Colonias en el gabinete Russell, y desde 1868 a 1874, en el primer gabinete Gladstone, desempeñó el cargo de vicepresidente del comité del Consejo privado encargado de la instrucción pública. Con este cargo, en la famosa *Education Act* de 1870, consignaba la enseñanza obligatoria, hizo el art. 25, que mantenía la enseñanza religiosa en las escuelas gratuitas sostenidas con fondos del Estado ó de los municipios.

En 1875, cuando Gladstone se retiró prematuramente de la política, se pensó en Mr. Forster para la jefatura del partido liberal, pero Forster no quiso presentar su candidatura en el momento de Hartington. En 1880 fue en el gabinete Gladstone ministro de Irlanda, y en 1880 renunció este cargo por disimulamiento con sus compañeros de gobierno sobre la necesidad de sostener en Irlanda las medidas coercitivas. El Parlamento tomó una actitud cada vez más independiente, y por último votó contra el gobierno cuando las cuestiones de Egipto.

La opinión veía en él, como en Gieschen, jefe posible de un tercer partido liberal-conservador.

Tenemos las noticias más favorables de la instancia de que algunos de nuestros colegas se han ocupado en estos días, elevada por los empleados de las Secciones de Estadística del ministerio de Fomento a su jefe el Sr. Montaner Rios, solicitando se haga constar en los presupuestos que los servicios prestados en las citadas secciones sean válidos para todos los efectos legales.

Por los informes que posteriormente hemos podido adquirir, sabemos que la referida instancia se encuentra en poder del Sr. Pineda, jefe del negociado central de aquel departamento, y que en atención a la equidad de lo que se solicita, tal vez sea satisfactoria su resolución.

En el distrito de Alcaraz se ha concentrado la lucha de la provincia de Albacete, por un frente el brigadier Ochoando y el ex-almirante de Madrid Sr. Bosch.

El primero ha tenido 434 votos de mayoría como la elección ha sido reñida y todos los diputados provinciales romeristas, con el gobernador de Albacete, han estado recurriendo los pueblos en favor del Sr. Bosch, los electores principales del distrito de Casas-Ibañez accionaron votar también, retirándose la candidatura de su hermano D. Andrés la víspera de la elección.

Ha sido electo, pues, el Sr. Ochoando por el distrito; pero admitirá el acta de Alcaraz, y en segundas elecciones se presentará de nuevo por Casas-Ibañez su hermano D. Andrés.

EDICION DE LA NOCHE

La dimisión presentada por el general Salamanca, se debe, según parece, a que dicho general estima que los directores de las armas no ser consultados, como otros generales que no tienen mando oficial, por el ministro de Guerra, quedan en situación poco airosa.

El lunes celebrarán por la noche junta general los círculos romerista é izquierdista.

Al primero asistirá el Sr. Romero Robledo, y al segundo, los Sres. Lopez Domínguez, Baraibar y Linares Rivas.

Ambas reuniones tienen por objeto el que los jefes den las gracias a sus correligionarios por los trabajos electorales.

En el Círculo conservador, sobre todo, se espera con bastante curiosidad el discurso del señor Romero Robledo, porque se cree que de alguna contestación viva al que anteanoche pronunció en el Círculo conservador el Sr. C. novias.

Leemos en *El Imparcial*:

«El indulto del señor duque de Sevilla, acordado hace tiempo por el gobierno, no se ha aplazado como dicen algunos periódicos.

Lo que hay, según parece, es que no se han podido cumplir, por negativa del señor duque, algunas formalidades de procedimiento, necesarias para la publicación de la gracia concedida.»

Dicen los periódicos de Barcelona que por el den del juzgado instructor del distrito de las Afueras, se han decretado, además de las contestaciones anteriores con motivo de lo ocurrido en la elección de Gracia, las de los presidentes é interventores de las dos mesas.

Crisis en Italia.

Roma 8.—En los círculos políticos se considera segura la dimisión del ministerio italiano.

Se cree que el rey encargará al Sr. Depretis la formación del nuevo gabinete.

Roma 9.—El consejo de ministros ha resuelto presentar la dimisión si el rey no firma el decreto disolviendo la Cámara.

El rey manifestó que contestaría oportunamente acerca de la disolución de la Cámara que se le sejan sus ministros.

Se cree que en la sesión de las Cámaras de mañana se dará cuenta de una comunicación interesantísima.

Roma 9.—El *Popolo Romano* confirma hoy la noticia de que el ministerio italiano ha resuelto presentar la dimisión.—*Fabra.*

El sentimiento religioso.

Paris 9.—El subprefecto de Lator... de la iglesia de San Juan de los Rios...

Teatro Real.

A consecuencia de sufrir una pequeña indisposicion el tenor Barbacini, la empresa del teatro Real se vé en la necesidad imprescindible de no poder dar mañana la Regina di Sava...

Acuñacion de plata.

Washington 9.—La Cámara de representantes ha desechado la proposicion del Sr. Bland pidiendo la libertad de la acuñacion de la plata.

El corresponsal que en Madrid tiene Las Provincias de Valencia, periódico conservador, escribe lo siguiente:

Las noticias que se reciben de los distritos prueban que no se han cometido grandes violencias, y que el triunfo de las candidaturas ministeriales...

Bucharest 9.—Las negociaciones para el tratado de comercio entre Rumania y Austria-Hungria...

Mientras El Correo, periódico conservador de Málaga, dice que algunos fusionistas de aquella capital han ayudado la candidatura del Sr. Dávila...

Canal de navegacion.

Paris 9.—Adelanta el proyecto relativo a la construccion de un canal para la navegacion de los rios de alto bordo entre Burdeos y Cete.

La diputacion provincial no ha podido celebrar esta tarde sesion por falta de número de señores diputados.

Huelgas en Suiza.

Berna 9.—Las huelgas se han propagado por Suiza. Muchos talleres han tenido que cerrarse por falta de operarios.

En el ayuntamiento se han reunido esta tarde las comisiones de policia urbana y obras públicas.

La primera se ha ocupado del expediente de apropiacion de los terrenos de la fabrica de magre situada a espaldas del cuartel de San...

La segunda ha estudiado, con objeto de desahuciar en corto plazo, la proposicion presentada al municipio para establecer retretes públicos en algunas calles y plazas.

El cólera en Padua.

Venecia 9.—Aumenta el cólera en Padua. Las partes oficiales acusan cinco casos durante las veinticuatro horas solo en la guarnicion de aquella plaza.

A la reunion del Consejo de gobierno de la Marina celebrada esta tarde, ha asistido el señor Thompson, dueño de la casa que ha de construir el crucero de primera clase Reina...

Dicho señor sale esta noche para Inglaterra, de donde regresará a fines de este mes para presentar al ministro de Marina los planos definitivos.

Las Nuevas Hébridas.

Londres 9.—Segun despachos de Australia, se contesta allí energicamente contra la anexion a Francia de las Nuevas Hébridas.

Hoy se ha dicho que el Sr. Pi y Margall lleva más de 18.000 votos para la acumulacion.

En Villanueva de Govez (Avila) un violento incendio ha reducido a cenizas una casa con cuantos enseres contenia, sin que ocurrieran desgracias personales.

Esta tarde se ha cometido un robo, consistente en metálico y ropas, en una casa de la calle de Fernando el Católico, sin que hayan sido habidos los autores.

Los últimos datos oficiales de la eleccion de Mora (Teruel) dicen que el Sr. Castell, romerista, ha obtenido 730 votos, por 727 alcanzados por el Sr. Igual, adicto. Es por tanto, diputado el primero, por tres votos.

En el distrito de Pego, los últimos datos dicen tambien que el Sr. Bushell, adicto, ha obtenido 1.071 votos, contra 872 alcanzados por el Sr. Romero Robledo.

En Redondela, las cifras últimas son estas: marqués de Bendaña 796; Cobeña, 696.

Las cifras de Cuellar, denotan tambien lo empeñado de la lucha, el republicano Sr. Gil Sanz ha tenido, 916 votos; el Sr. Lorente, adicto, 716, y el Sr. La Iglesia conservador, 659.

BALANCE DEL DIA.

Expresan algunos temores, varios periódicos, de que en el escrutinio del domingo resulten alteraciones, en daño de varias candidaturas realmente triunfantes en los distritos; y como las pasiones en bastantes pueblos son tan fuertes, no nos extrañaria que hubiese algun incidente reprochable.

Mas en este caso, sabemos con toda certeza una cosa; y es, que el gobierno reprueba energicamente toda falsedad que altere la verdad electoral; y que en su día influirá con la mayoría de la Cámara para que se anulen todas las actas graves, así procedan de amigos como de adversarios.

Bueno es, por tanto, que sepan esto de antemano las juntas de escrutinio. No prevalecerán iniquidades; amáselas quien las amase.

Los periódicos de la mañana anuncian que el Sr. Romero Robledo ha aplazado su viaje al Romeral, para contestar el lunes, por la noche, en el Circulo conservador, al último discurso del Sr. Cánovas, y con solo esto podrá columbrarse lo que será la anunciada oracion del Sr. Romero Robledo.

En cuanto a la dimision del general Salamanca, que es otro de los asuntos personales que hoy se cotizan, hemos oido que el gobierno en general, y el Sr. Sagasta muy particularmente, tratarán de apartar de su propósito al mencionado general, cuyos verdaderos méritos y talentos, y cuyos servicios al partido liberal, piden que se lleve este asunto con circunspeccion y alto espíritu de concordia.

El Consejo de ministros de esta tarde, es como si dijéramos, una prolongacion del que se celebró el miércoles último.

En este Consejo, no hubo espacio suficiente para tratar de unos importantes proyectos del Sr. Gamazo relacionados con el presupuesto y con la deuda de Cuba; y por tanto, el de esta tarde se habrá consagrado principalmente a esta materia.

Algunos periódicos dicen que el señor marqués de la Vega de Armijo, con ó sin el asentimiento del gobierno, presentará su candidatura para la presidencia del futuro Congreso; pero segun nuestras noticias, el señor marqués de la Vega de Armijo procederá en este asunto de acuerdo con los intereses y deseos de su partido, y los no menos atendibles de gobierno.

Lo que nosotros sabemos, además, con independencia de esto, es que el gobierno no cree llegado el momento de tratar de esta cuestion, y por tanto, lo más discreto será, por parte de los diputados adictos, que guarden la mayor reserva y circunspeccion.

El gobierno, en su día propondrá, guiado por un alto sentido político, lo que crea más conveniente, y los señores diputados, despues de oírlo, resolverán en su conciencia.

Muy interesantes son los telegramas de Londres (por separado los publicamos), que hablan

de los proyectos de Gladstone sobre Irlanda, y de la temperatura de la opinion en Inglaterra.

Estos proyectos, a juzgar por los referidos telegramas, han provocado una grande oposicion en los partidos de la Gran Bretaña, sin excluir el partido mismo que acudida el anciano é ilustre Gladstone.

Pasados, sin embargo, nosotros— aunque aventuramos nuestra opinion con gran temor— que esta vez la sabiduria, prevision y sentido político del pueblo inglés, se han concentrado en el cerebro del primer ministro; y que no tienen razon sus contradictores, bastante ciegos por el espíritu de raza, y por ese orgullo de supremacia del inglés sobre el irlandés.

Con Irlanda se han tanteado todos los sistemas, y ninguno ha dado resultado desde los más suaves hasta los más represivos, durante la batalla siglos y siglos. No vemos, por tanto, otro camino que el del gobierno autonómico, aunque con las prudentes restricciones puestas por Gladstone en su bill.

Un principio, sin embargo, contienen las reformas de Gladstone, que comprendemos hayan visto con zozobra, hasta los espíritus más atrevidos, y que en este punto justifican, en nuestra opinion, las alarmas.

Nos referimos a la compra de tierras por el Estado, para dar acceso a otras clases en el dominio de la propiedad. Este principio llevaria mañana a comprar tambien las fabricas y las máquinas de la industria; y en el orden económico, financiero y social, implicaria aquel principio una revolucion profunda.

Pero fuera de esto, repetimos que en la inmensa cuestion que hoy agita a la Gran Bretaña, Gladstone ve más claro, más lejos y mejor que todos sus opositores.

No hay otra cosa extraordinaria. Aún no se sabe con precision si el gobierno de Italia habrá presentado ya su dimision, y en este caso no se presume aun que intensidad podrá revestir este cambio.

Nuestros fondos, firmes.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes data for 4 p. 100 int. c., Id. tit. peg., Id. fin de mes., etc.

Paris, a 8 dias vista, 4'855 d. Londres, a 90 dias fecha, 46'55.

Resumen.

Los fondos firmes. Hoy la demanda ha sido importante a primera hora, en correspondencia con los mejores cambios de las Bolsas extranjeras.

Pero al terminar la contratacion de los agentes, ha cadido un tanto el impulso, no obstante continuarse recibiendo noticias favorables de aquellos mercados.

Aun así, los cambios resultan en último término con alguna ventaja sobre los que ayer quedaron como corrientes.

El 4 por 100 interior al contado cierra a 59 por 100, despues de publicado entre 58'90 y 59'10.

A fin de mes en voluntad entre 59 por 100 y 58'15, terminando a 59'10.

En firme se opera poco porque si bien se permite por las disposiciones del nuevo Código de Comercio esta firma de contratar a plazo, no deja la libertad de accion para cortar cuando convenga una operacion pendiente y liquidarla con oportunidad, sino que los contratantes van sujetos, a no ser por mútua conformidad, a las contingencias del cambio durante el plazo convenido.

El 4 por 100 exterior a 59 por 100 y 58'95.

El 4 por 100 amortizable entre 75'90 y 74'05, terminando a 75'95. Los billetes de Cuba, de \$910 a \$890, pero en lo no publicado quedan en curso \$840 y \$1000 a \$840. El 4 por 100 de Cuba, cambio unico, a 2'40. La deuda de amortizables a 2 por 100 a 25'10. Las edulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario a 104 por 100, y las del 5 por 100 a 99'25. Las acciones del Banco de España, como ayer a 338'50 y 338 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado y fin de mes, 59 por 100 dinero.

PARTES TELEGRÁFICAS.

(TELEGRAMA DE THURNEYSEN VAN BROEK ET C.)

Paris 9 (418 t.).—4 0/0 exterior, 57'51.—3 0/0 francés, 31'08.—5 0/0 italiano, 97'60.—4 0/0 turco, 14'75.—Egipto, 351'25.—Otomano, 521'25.—Nortes, 340'00.—Panamá, 472'50.—Rio Tinto, 272'50.—Ferro-carriles portugueses, 425'00.—Alcantara, 00'00.—Fénix, 000.

(TELEGRAMA DE A. BIEDERMANN Y C.)

Londres 9 (419 t.).—Inclases, 100 62.—4 0/0 exterior, 37'35.—3 0/0 portugués, 37'47.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sras. Hermanos Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14° centigrados sobre 0. A las doce de la misma, 19° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 17° idem. La máxima fué de 21° idem. La mínima, de 9° sobre 8°. El barómetro marca 708 milímetros. Tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Daniel y San Ezequiel. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Domingo, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

Novena de Dolores.

Continúan celebrándose, y serán oradores: En San José, el señor cura. En San Andrés, el Sr. Morales. En las Peñuelas, el Sr. Sevillano. En San Justo, el P. Pompilio. En Santa María, el Sr. Moreno. En las Arrepentidas, el Sr. Perez. En Santa Catalina, el Sr. Bocos. En las Comendadoras, el Sr. Carús. En Calatravas, el P. Pedroso. En Monserat, el P. Gavín. En el Cristo de la Salud, el Sr. Marqués. En Jesús, el Sr. Serrano. En el oratorio del Espíritu Santo, el Sr. Aledo. En San Luis, el P. Sanz. En San Ginés, el P. Genover. En San Sebastian, el Sr. Cardona. En San Jerónimo, el Sr. Quintana. En San Pascual, el P. Gavín. En el Olivar, el Sr. Pastor. En San Martin, D. Gregorio Benitez y Pelaez. En San Lorenzo, el Sr. Grande. En el Carmen Calzado, el Sr. Cafranga. En la Visitacion habrá misa cantada en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. En Santa María, San Marcos, capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, San Isidro, San Sebastian y otros templos, se obsequiará a la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés ó la de la Vida en Santiago.

Espectáculos para mañana.

Real.—117 de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2. —Aida. Princesa.—17.º de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Beneficio de la señorita doña Elisa Mendoza Tenorio.—Dora.—Intermedios por el sexteto. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Beneficio de D. Marcos Zapata.—El anillo de hierro.—La capilla de Lanza en la que tomará parte el Sr. Vico. Comedia.—Compañía de opereta italiana.—25 de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Satanello. Lara.—T. 1.º impar.—A las 9.—Cambio de via.—A 9 1/2.—D. Luis Mejía.—A las 10 1/2.—Trinidad.—A las 11.—Vice-versa. Novedades.—A las 8 1/2.—Rigoletto.—A las 10.—El caballo de carton. Variedades.—A las 9.—Cambio de clases (estrono).—A las 10.—El hijo de su papá.—A las 11.—El testamento y la clase.—A las 11 1/2.—Segundo acto. Esclava.—T. 1.º par.—Beneficio de D. Antonio Riquelme.—A las 8 3/4.—D. Antonio.—A las 9 3/4.—Elemental y superior.—A las 10 3/4.—Los zapatos verdes.—La cancion titulada Juanita.—A las 11 1/2.—Coro de señoras.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez San Gregorio, 8.

Abril 9, FOLLETTIN DE «EL CORREO» (f. 44)

AVENTURAS DE PICKWICK

para impedirle gritar de nuevo; pero me que sorprendido y retrocedí. Sus ojos estaban fijos en los míos. No sé cómo, pero me intimaba, me subyugaba su mirada. Se levantó de la cama, y siguió mirándome con firmeza y continuidad. Comencé a temblar, seguia con la navaja en la mano, pero no podia hacer ningun movimiento. Ella se dirigió hacia la puerta. Cuando estubo cerca, se volvió a espaldas, dejando por lo tanto di mirarme. Encanto estaba deshecho: de un salto, y la cogi por un brazo; ella lanzó un grito y cayó por tierra. Entonces pude matarla sin resistencia, pero como la casa se habia alarmado, se escuchaban ya pasos en la escalera; coloqué la navaja en su mano, abrí la puerta y yo mismo comencé a pedir socorro. Vinieron, la levantaron, echándola en la cama. Estuvo sin conocimiento durante muchas horas. Cuando recobró la vida y la palabra, habia perdido la razon, deliraba atrocemente. Se llamaron médicos, hombres sapientísimos que fueron a mi casa en magnificos carruajes, con criados adornados con elegantes guarniciones. Estuvieron junto a su cama durante algunas semanas. Hubo una gran consulta, en la cual conferenciaron con voz solemne. Yo estaba en la habitacion vecina; uno de los más célebres, entre todos, vino en mi busca, me llamó a parte, y diciéndome me preparara a saber una funesta noticia, me dijo a mi, ¡al loco! que mi mujer estaba demente. El doctor estaba muy serio, nos hablabamos junto a una ventana abierta, tenia los ojos fijos en mi cara, y una mano apoyada en mi brazo. ¡Qué poco halagoso necesitado para arrojarlo a la calle, y qué gracioso habria estado! pero, mi secreto estaba en juego y lo dejé partir.

Algunos dias despues, me dijeron que debia vigilarla, y buscarle un guardian, ¡yo! Me encontraba en el campo y nadie podia escu-charme; así es, que lancé una carcajada estrepitosa, que el eco me devolvió en mil formas distintas.

Murió al día siguiente. El viejo de los cabellos blancos siguió al féretro, y los orgullosos hermanos derramaron ardientes lágrimas junto al cuerpo inanimado de aquella infeliz, cuyos sufrimientos observaron más de una vez con completa indiferencia. Todo esto aumentaba mi secreta alegría; cuando regresé a casa rei con tal fuerza, que se me saltaron las lágrimas.

Pero aunque veia cumplidos mis deseos respecto a su muerte, me sentia inquieto y agitado; un presentimiento secreto me anunciaba que mi secreto dejaria de serlo antes de mucho. No tenia fuerzas para disimular la salvaje alegría que inundaba mi corazón, ni tampoco los saltos y rugidos que lanzaba apenas me encontraba solo. Al salir a la calle, y ver cómo acudia la multitud, ya a los paseos, ya a los teatros, al oír el amonioso sonido de la música, al mirar a los bailarines bailando a compás, sentia unos transportes de alegría tan grandes, que sentia deseos de precipitarme en medio de ellos, é irles arrancando pedazo por pedazo todos sus miembros. En estas ocasiones, rechinaba los dientes, me arañaba, daba codazos a todo el mundo, y era tal la expresion de mi rostro, que nadie hubiera dudado en afirmar mi locura. Lo recuerdo..... aunque esta es una de las últimas cosas que puedo recordar..... porque ahora mezclo los sueños con las realidades, y tengo tantas ocupaciones y tanta necesidad del tiempo, que no puedo detenerme en poner un pocode orden en la estraña confusion de ideas que reina en mi cerebro.... aun resuena en mis oidos su estrepitosa risa. ¡Ah, todavia creo estar viendo sus espantados ojos! ¡Con qué facilidad lo separé de mí! ¡Cómo golpeé su cara con mis cerrados y apretados puños, y cómo hui con la velocidad del viento, no haciendo caso de sus que-

jidos y lamentos. Siento fuerzas de gigante al pensar en ello. ¡Mirad, mirad cómo cede este barrote a mis furiosos esfuerzos! Podria partirlo con la facilidad que se parte una caña; pero hay aquí grandes y largas galerias completamente llenas de puertas, y no acertaria el camino y aun acertándolo, hay a la salida verjas de hierro que me impedirian huir.

Veamos.... si es esto.... yo habria salido; estaba bastante avanzada la noche, cuando regresé a mi casa; en ella encontré al más orgulloso de los tres hermanos, que me aguardaba para verme. Tenemos que tratar de un negocio urgente, dijo; lo recuerdo como si lo estuviera oyendo. Odiaa a aquel hombre con toda la energia de un loco; con frecuencia, con mucha frecuencia, sentia unos deseos ardientes de ahogarlo entre mis brazos. Al saber que estaba allí, subí rápidamente las escaleras. Me dijo que tenia que hablarme, y mandé salir a los criados.

Era muy tarde, y estábamos solos, por primera vez.

Aparté los ojos de él, porque sabia lo que él no imaginaba.... que el fuego de la locura brillaba en mis ojos de un modo horrible.

Estuvimos sentados y en silencio durante algunos minutos. Por fin me habló. Mis disipaciones continuas desde la muerte de su hermana eran, segun él, un insulto a su memoria. Recuerdo muchas circunstancias que habian escapado a sus observaciones; pensaba si yo habria tratado mal a la difunta, y queria saber, si aun era capaz de insultar a la familia.

El uniforme que llevaba es quien le daba estas arrogancias.

Tenia un puesto en el ejército, un puesto comprado con mi dinero y con los ahorros de su hermana. Este era quien más habia trabajado para casarme y luego apropiarse su fortuna. Era quien más presion habia hecho sobre su hermana para obligarla a casarse conmigo, aun sabiendo sus relaciones con el otro. Habla-ba de aquel modo por su uniforme. ¡Su unifor-

me! ¡La librea de su degradacion! Lo miré, no tuve más remedio, pero no contesté nada.

Vi el cambio repentino que hizo mi mirada en sus facciones. Era un hombre atrevido, pero a pesar de ello, se le descompuso el rostro. Retiró su silla, yo acerqué la mia y me eché a reir (en aquel momento mi alegría era infinita) lo vi estremeecerse. Comprendí que la locura se apoderaba de mí y el miedo de él.

—¿Quería usted mucho a su hermana cuando vivia?—le dije.—¿La queria usted mucho?

Miró con inquietud a su alrededor y estendió su mano derecha hasta coger una silla, pero no contestó nada.

—¡Miserable—exclamé—todo lo sé! He descubierto vuestro infernal complot contra mí. Sé que su corazón pertenecia a otro cuando la forzaron ustedes a casarse conmigo. ¡Lo sé, lo sé!

Se levantó bruscamente, blandió su silla con ímpetu, y me dijo que retrocediera, pues al hablar me habia acercado a él.

—Aullé mas bien que hablé, la sangre me ardia en las venas; comencé a oír el cuchicheo, tan conocido para mí, de los espíritus, que me aconsejaban le arrancara el corazón.

—¡Maldicion!—exclamé precipitándome sobre él—¡he matado a tu hermana! ¡Estoy loco! ¡Sangre, sangre, quiero tu sangre!

Aparté la silla que me arrojé en su terror, y empezamos a luchar cuerpo a cuerpo, rodando los dos sobre el suelo. Fué una verdadera lucha, porque él era robusto y fuerte y combatia por su vida; yo era un loco poderoso, alterado por la venganza. Sabia que ninguna fuerza humana podia igualar a la mia, y tenia razon. ¡Sí, tenia razon aunque estaba loco! Su resistencia se debilitó, le puse una rodilla sobre el pecho y apreté fuertemente con mis nerviosas manos su musculoso cuello. Su rostro comenzó a amarotarse, sus ojos parecia iban a saltar de las órbitas, y sacó la lengua como queriendo burlarse de mí. Entonces apreté más fuertemente.

ELEVACION DE AGUAS Y RIEGOS

Nuevas bombas sistema Drumen y Saco
CON PATENTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO
Con este sistema, un solo hombre, á brazo, trabajando todas las horas reglamentarias, sin cansancio ni fatiga, puede elevar hasta 30 metros de altura, diez metros cúbicos de agua por hora. También se aplican contra incendios. Pueden verse funcionar. Se venden las patentes, juntas ó separadas. Más detalles, Castelló, 12, bajo. Horas: de 4 á 6. Madrid.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11
MADRID.

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomiendan, ya pertenecan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Dirección de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.
Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.
Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.
La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.
Zirra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radican en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.
Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, de bienes propios, de Beneficencia ó incautación por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.
Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesoras, las Sras. Rodríguez y Compañía, y vayan firmadas, viendo como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomiendan.
La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PASTRANA calle de Villalar, núm. 11, 2.º, MADRID.
HORAS DE DESPACHO Y CAJA, DE ONCE Á DOS.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

CARMEN, 18, 1.º

Se reciben anuncios, reclamos y sueltos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, y se envían tarifas de precios á quien las pida. — Teléfono, núm. 517.
Oficinas: Carmen, 18, 1.º—Madrid

MAQUINA DE COSER

Se vende una, Nueva Silenciosa, sistema Windsor.—En la imprenta de este periódico darán razon.

IMPORTANTE

Todos, absolutamente todos los hombres débiles, gastados ó impotentes como las mujeres estériles ó que no pueden tener hijos que se han sometido á las prescripciones del Instituto Médico-celular de Barcelona, han recobrado las fuerzas, las energías y la vida propias de la edad del celo, y en los órganos más importantes de la naturaleza: en los de la reproducción y de la perpetuación de la especie.
El tratamiento es nuevo y sencillo, y todo bajo la mayor reserva y á base del fluido vital. Consultas gratis; correo: Diríjase: Instituto Médico celular, calle de Aragón, 294, Barcelona.

70

reales el ciento de azulejos valenciano de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en el pago al contado.

GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ
S. Dades, Sevilla 6.

TALLERES DE CONSTRUCCION FUNDICION DE HIERRO Y OTROS METALES DE FELIPE VENGUT

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y CONDECORADO CON LA CRUZ DE CARLOS III DE VALENCIA
Especialidad en máquinas de vapor nuevo sistema, con Real privilegio de S. M.
Dichas máquinas se recomiendan por su solidez y economía en el combustible y gran baratura en los precios; en la actualidad hay algunas terminadas, así como también las hay usadas de otros sistemas en muy buen estado, y á precios fabulosamente económicos.
Patente de invención por el nuevo sistema de bombas de resorio, y las que están dando un gran resultado y por el doble efecto para prensas de vino y aceite.
En este establecimiento se construyen toda clase de aparatos, como sierras de cinta para aserrar maderas, aparatos para recalcar, arcos de carruajes, máquinas para hacer tejas y ladrillos, etc., etc.
Turbinas, ruedas hidráulicas y toda clase de motores.
Fabricación especial de hierro maleable.
Calle de Lepanto, núm. 24 (Valencia.)

HOTEL ESPAÑOL

É HISPANO-AMERICANO

Números 116 y 118 W. 14th. S. (Cerca de la Sexta Avenida)

NUEVA YORK.

Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más aristocrático en su clase en Nueva York, tiene comodidades para alojar cien huéspedes, con espaciosas habitaciones para familias. Hay elevador.
Los agentes de este Hotel estarán en los muelles á la llegada de todos los vapores de las Antillas y de Europa, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al hotel.
Hay ciento número de habitaciones á precios muy equitativos, para personas solas ó familias que deseen economizar durante la temporada de invierno.

SIFON GRANDE DE AGUA de Seltz á 20 céntimos.—Preciados, 56, fábrica.

Quien se apresura gana

por solo 30 pesetas FRANCO PARA TODA ESPAÑA UN SERVICIO DE MESA de plata británica muy sólida, de plata anglobritánica fina, garantida la blancura para 10 años.

- 6 cuchillos de mesa con hojas de acero excelente.
- 12 (6 cucharas y 6 tenedores).
- 12 (6 cucharitas de café y 6 para huevos).
- 12 (6 copitas para huevos, magullificas, y 6 portacuchillos).
- 2 (1 cucharón y 1 cucharita de leche).
- 2 (1 azucarera y 1 tetera).
- 6 tazas de Austria finamente cinceladas.
- 6 platos magníficos para fruta con figuras indias ó japonesas artísticamente ejecutadas.
- 2 candelabros de salón, de hermoso aspecto.

60 objetos en todo, que habían costado antes 100 francos, ahora se dan por solo 30 pesetas. En el caso que la mercancía no conviniese, el dinero recibido será devuelto en seguida. Resulta de esto que no se arriesga nada haciendo un pedido.

Polvero para limpiar: 25 céntimos.
Al pedido debe acompañar, en forma certificada, un billete del Banco de España de 25 pesetas, y as 5 pts. restantes en sellos de correo españoles, y ser dirigidos al Bureau Universel d'Expédition (autorizado por el Tribunal de Comercio)—VIENA (Austria).

Ottakringer-Strasse, 140.
El envío de los géneros no tarda más que una semana.—¡Oj! Otras plazas anuncian con el nombre de Alfenide en imitación sin valor lo que se advierte al público, que no debe comprarla.

SE ALIVIAN Y CURAN USANDO EL Licor, Jarabe ó Cápsulas DE **BREA DE NORUEGA** del Dr. BORRELL MADRID BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, 5, Farmacia

GRAN FABRICA DE GUANTES

DE FERNANDO URIARTE

TUDESCOS, 1, ENTRESUELO

(casal esquina á la plaza de Santo Domingo)

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Rogamos al público no confunda esta casa con las tiendas donde solo se venden, pero no se fabrican. El surtido completo en magníficas pieles, la tintorería y fibron montada con todos los adelantos modernos, nos permiten ofrecer grandísimas ventajas en clases y precios, de los cuales anotamos algunos.
Guantes de piel de perro, desde 2'50 pesetas.
Guantes de cabritilla y Suecia desde 1'50 pesetas.
Una de las especialidades de esta fábrica es el GUANTE NEGRO, que ninguna otra puede competir con ella, como puede comprobarse.
Guantes largos, se hacen á capricho en dos horas.

CALLE DE TUDESCOS, NÚMERO 1, ENTRESUELO

(casal esquina á la plaza de Santo Domingo)

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Carmen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

LONDRES Y LIVERPOOL Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1878.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.338.000 rva., contra rva. 452.854.258'75 al año anterior.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA de ANUNCIOS de RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen, dirigiéndose, en Madrid, á las OFICINAS, VALVERDE, 19, BAJO, IZQUIERDA

DICCIONARIO BIOGRAFICO, GEOGRAFICO ESTADISTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

FOR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA

en colaboración de reputados y distinguidos escritores Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del humano saber, la geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovación hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contiene abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de VEINTICINCO CENTIMOS DE PESETA en Madrid, TREINTA en provincias y TREINTA Y CINCO en Ultramar y el extranjero.
Se reparten de tres á cuatro cuadernos al mes. ADMINISTRACION: LOPE DE VEGA, 46 Y 48, BAJO DERECHA.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

Premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional. Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poder so de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, fiebre, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda probado con decir que, de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, Sr. Aviño, plaza de la Lana, 11, Barcelona.

GRAN ADELANTO INDUSTRIAL

Nueva fabricacion Más de 70 clases de inmejorables aditivos, sin alambique ni fuego y por destilacion, se elaboran un nuevo é interesante «Formulario» publicado por el Sr. Carlos, teniendo, además de los adelantos y secretos más importantes de dicha fabricacion, fórmulas para suavizar, aromatizar y suavizar los Aguardiente de orujo ó vieza, imitar los anisados más conocidos, tales como el del Mono, Ojen, Imperial, etc.: fabricar Aguardiente en diez minutos, y hacer más de cien arrobas (1.600 litros) de Aguardiente, que unido por hora, sin aparato alguno. Enseñanza práctica en la Fábrica Escuela de Aguardientes del autor. Precio del Formulario, 7 pesetas, y se remite certificado á provincias, que mande 3 pesetas en libranza ó sellos. Diríjase á D. JOSE CORTES Y AZNAR, calle del Ave María, número 52 duplicado, suelo izquierdo, Madrid.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

ó Directorio de las 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

BAILLY-BAILLIERE

Con anuncios referencias al Comercio ó Industria Nacional y Extranjera 1886
Un tomo encartonado en tela de más de 2.500 páginas

PRECIO EN ESPAÑA, 20 PESETAS
Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdidas de tiempo.—Tesoro para la propaganda comercial industrial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.
Se vende en la Librería de D. Carlos BAILLY-BAILLIERE plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España.

Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, preparado por el doctor Pizá.
Este producto contiene diversos cuerpos, íntimamente combinados entre ellos grandes cantidades de iodo, bromo y fosforo, así como más que el aceite primitivo. A causa del sabor de este producto aromático muy propiciado, lo encerramos en cápsulas que contienen cada una 0'20, correspondiente á 6 gramos de colorado y á 12 del blanco.
Los efectos han sido notables á la dosis de 2 cápsulas dos veces al día, niños de seis á ocho años, de 3 á 4 en los de ocho á doce, y en los adultos, tomadas antes de las comidas.
EL MORRHUOL no perturba ni afecta en lo más mínimo las funciones digestivas, cual sucede con el aceite administrado en cantidad crecida.
Por el contrario, las más de las veces, desde los primeros días de su administración desaparecen los trastornos digestivos, aumenta el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao, porque su absorcion es más fácil y completa.
Frasco 3 pesetas.

BLENORRAGIA
Cápsulas eupepticas de copaiba, cubebas y sándalo.
A la asociacion de estos tres medicamentos añadimos la piperacatina, que hacen que la absorcion sea total y nunca producen fenómenos desagradables gastro-intestinales.
Frasco de 70 cápsulas 5 pesetas.
Se remiten per correo á cambio de sellos.
FARMACIA CENTRAL del Dr. Pizá, Plaza del Sol, BARCELONA.

LA ESPECIAL

FABRICA DE LICORES FINOS Y SUPRIMOS DE JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.
En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido de licores de todas clases.
En escorcharlos, rom, menta, crema de café, rosa y otros, el inmejorable ACEITE DE ANIS, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid (1887), y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos en esta capital y la Provincia.

JUAN DIAZ Teresa Gil, 31.—Valladolid

MAQUINA

Se vende una de imprimir de cuatro mil caracteres, sistema Marinoni.
En la Administración de este periódico darán razon.

CUESTIONES CIENTÍFICAS

FOR RAFAEL ALVAREZ SEREIX INGENIERO DE MONTES
Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas en las librerías de Bailly-Bailliére, Murillo é izquierda.